



КОММУНИСТ

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КП АРМЕНИИ,
ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ
АРМЯНСКОЙ ССР

ՀԱՅԿՍՏԱՆԻ ԿՕՄՄՈՆԻՍՏԻ ԿԵՆՏՐԱԼՆԵՐԻ
ՎԵՐԽՈՎԱՆԻ ԵՎ ՍՈՎԵՏԱՆԻ ՄԻՆԻՍՏՐԱՆԻ
ՕՐԳԱՆԱԿ

Газ издается 39-я

№ 260 (11705)

Суббота, 4 ноября 1972 года

Цена 2 коп.



На снимке: президиум государственного юбилейного вечера.

Фото Г. Багдасарян (Армпресс).

ВМЕСТЕ С НАРОДОМ, ДЛЯ НАРОДА

Торжественный вечер, посвященный 50-летию Государственного ордена Трудового Красного Знамени академического театра имени Г. Суьдукяна

Театру имени Суьдукяна 50 лет. Юбилей этот отмечается в республике и за ее пределами как наиболее праздник армянской культуры. Вот уже полвека театр, насыщенный любовью и признанием народа, пропагандирует коммунистические идеалы, ценные идеи дружбы и братства народов, отражает в своих спектаклях героический путь нашей страны. Создание и творческий расцвет театра — яркий результат торжества ленинской национальной политики Коммунистической партии, социального возрождения армянского народа.

Высокому общественному положению лучших произведений армянской, русской и мировой драматургии суьдукяновцы внесли огромный вклад в развитие советского театра, активно участвовали в формировании нового человека — строителя коммунизма. На сцене театра получили дальнейшую жизнь произведения Шекспира, Шадлера, Островского, Горького, Чехова, Суьдукяна, Пароняна, Ширванзаде, современных советских драматургов.

Первый государственный театр Советской Армении добился замечательных успехов благодаря достижению в работе Коммунистической партии о лучшем развитии национальных культур.

3 декабря в празднично укра-

шенном зале театра собрались представители общественных организаций столицы республики, партийные, советские работники, делегаты театральных фестивалей из братских республик, прибывшие в Ереван для участия в юбилейном торжестве. В праздничном убранстве сцена. В глубине ее — первый анализ театра, который полвека тому назад написал Мартинро Сарьян.

В праздничном зале занимают места первый секретарь ЦК Компартии Армении А. Е. Кочнян, председатель Президиума Верховного Совета Армянской ССР Н. Х. Арутюнян, председатель Совета Министров Армянской ССР Е. А. Мурадян, секретари ЦК Компартии Армении Г. А. Араумянян, М. С. Мелконян, первый секретарь Ереванского горкома КП Армении Л. П. Гарибджанян, заместитель председателя Совета Министров республик С. А. Мовсисян, Л. А. Степанян, Г. С. Петросян, заведующие отделением ЦК КП Армении К. И. Погосян, Н.-Д. Даллакян, известные мастера сценического искусства, руководители творческих союзов, деятели культуры. Здесь же артисты Академического театра имени Г. Суь-

дукяна, гости из братских республик.

Торжественный вечер открылся словом министра культуры Армянской ССР, председателя юбилейной комиссии Р. Парсаян.

«Десятый день в этом зале общественности республики чествует Академический орден Трудового Красного Знамени театр имени Суьдукяна, по праву ставший национальной гордостью нашего народа.

С любовью празднику мы 50-летию театра вознившего благодаря Великому Октябрьу, отображающего в своих спектаклях социальное и духовное возрождение армянского народа.

Он отмечает неограниченный вклад и заслуги суьдукяновцев, обогативших армянскую культуру новыми достижениями социального искусства.

По решению Совнаркома Армянской Советской Социалистической Республики от 16 августа 1921 года в Ереване был основан государственный профессиональный театр, который впервые открыл свой занавес 25 января 1922 года постановкой «Пепел» Г. Суьдукяна. Осуществился мечта армянского народа — иметь свой государственный театр. Для народа, надевшего свое национальное платье в Советской власти, новый театр явился животвор-

ной силой, выразителем его волевого стремления.

Сегодня мы можем с гордостью сказать, что театр принял самое активное участие в социалистическом преобразовании родной страны, отжил все ее заботы, смирно поставившись участвовал в борьбе советского народа против фашизма, деля трудностей и радости послевоенного периода.

В пятидесятилетнюю историю театра много славных имен — Овнес Аюбян и Ваграм Папаян, Леон Калалар и Невал Аликян, Микаэл Мелвонян, Оля Гулалян, Асмик и Арус Носкянян, Грачья Норсисян и Ваграм Вагаршян, Аришан Бураджалян и Армен Гулалян, Авет Аветисян и Ванк Варданян, Мирчак Джанян, Амбаршум Хачатрян, Гурген Габриелян, Микаэл Арутюнян, Степан Тармян, Меликсет Свазачян и другие талантливые артисты, которые создали и развивали театральное искусство. Советской Армении.

Многие суьдукяновцы активно участвовали в создании других театров Армении и в большой мере способствовали развитию национальной культуры. Старейший театр нашей республики за пять десятилетий своего существования явился крупным очагом не только для республики, но и для всей страны.

(Окончание на 2 стр.)

Все мы — славяне нашей партии, нашей власти

Письмо колхозника села Дмитриевка Новоузенского района Саратовской области Михаила Илларионовича КИТАЕВА Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. БРЕЖНЕВУ

Дорогой Леонид Ильич!

Написать Вам это письмо меня побуждала некая обстановка этого года. Захотелось сравнить жизнь крестьян вообще, и заволжских в частности, с той жизнью, какой она была до революции, если случался засушливый год, и повестать о настоящей жизни, ибо год 1972-й по климатическим условиям был тяжелее 1921 года.

Это письмо не от села Завольжья, из Саратовской области Новоузенского района, колхоза имени Калинина. Здесь я родился в семье ирестинянка-братрана, алоя и дружною свою долгую и нелегкую жизнь.

В 1918 году вместе со своими одноклассниками добровольцем вступил в Орлов-Нурловский полк 24-й стрелковой дивизии и с оружием в руках участвовал в боях с белоказаками на уральском фронте.

Одним из первых в 1929 году я вступил в колхоз в 1939 году в 1963 году, то есть в течение 24 лет проработал бессменно председателем колхоза имени Калинина.

За долгие годы работы председателем мне вместе с колхозниками пришлось испытать много трудностей. Но колхозники верили в свою Коммунистическую партию, которая всегда стремилась сделать жизнь людей богаче и краше.

Уже перед войной колхозники стали жить зажиточно, в домах появилась достаток. Но жизнь колхозников парусила война. Я был одним из немногих женщин, старики и дети. Но мы не пали духом. Не жалея своих сил, старались как можно больше дать фронту хлеба, шерсти, тканей, вещей. На свои личные сбережения наши колхозники для фронта купили 16 танков и два самолета. Я лично внес для покупки самолета 130 тысяч рублей.

Мысленно оглядываясь на свой пройденный путь, на прошлые времена, с гордостью отмечаю, что жизнь прожил не зря. Я не могу не остановиться на некоторых моментах своей жизни, которые мне запомнились навсегда. Мне очень хорошо запомнились летние 1921 года. Голод. Советской республике досталось тяжелое наследие от царизма, особенно в сельском хозяйстве. И как же было тяжело в те времена! Коммунистическая партия и правительство, а также лично В. И. Ленин, все же выдвинули трудности переживания крестьян в Заволжье, предвидя возможность, что мы могли бы умереть от голода, на наших глазах умирали от недоедания дети, взрослые люди нашего села. Многие с сумасумом шли в Заволжье, чтобы предложить дать им что-нибудь поесть. В большинстве они по пути из дома в дом умирали на ходу, прямо на улице.

Но абсолютное большинство крестьян-голодающих не осталось никакой живности, все было забыто для еды, и не было возможности прожоржить личный скот. Тогда колхозники, чтобы хоть как-то выжить, отдавали кушанья последние одежды и обувь, даже домы. Надо заметить, что в селе не все крестьяне голодали и умирали от голода, но большинство кулацкого населения, которая ела хлеб волю и наживалась на этой стихии. У бедняка-соседа мукал фарш за кусок хлеба и продавал, условия этим тяжелое положение одолевшая. Такой приклад жизни, традиция и уважение к труду, к системе, доставляла нам от царской России.

Другое дело в данное время, когда все крестьяне объединились в крупные высокоиндустриализированные колхозы и совхозы, рабочие и крестьяне республик и стран, благодаря огромной заботе нашей Коммунистической партии и Советского

правительства о благо народа, наши крестьяне продолжают успешно, они являются малочисленными для населения. Например, наш Новоузенский район, где климатический условия 1972 года тяжелее тех, что были в 1921 году, быстро решает все задачи по преодолению трудностей, вызванных засухой.

В 1921 году была страшная засуха, и всетаки река Большая Урень никогда не пересыхала. Пруды все были с водой. Другая засуха была в этом году. Под урожаи 1972 года мы не получили по сути дела никаких осадков, пруды пересохли. С января по август 1972 года на территории нашего колхоза выпало осадков лишь 33 мм. Май, июнь, июль были сплошными месяцами засухи. Весной нынешнего года колхоз в колхозных землях площадью 14827 гектаров, в том числе посеяно на участках правильно обработанных 443 гектара. Работники колхоза и дружно возили, доносили до стадии уборки, но из-за засухи и отсутствия влаги прекратились. В результате все посевы, кроме посеянных в начале года, погибли от засухи. Колхоз в этом году не получил никакого урожая зерна. Но, несмотря на такую засуху, наши колхозники живут своей обычной жизнью. В селе работает ежедневный Дом культуры, колхозники смотрят кино, в их домах — электричество, радио, стиральные машины, мотоциклы, велосипеды, 14 колхозников имеют личные легковые автомобили, в том числе четыре «Жигули», приобретенные нынешним году. Все это достигнуто благодаря заботам партии и правительства о благо народа, советского крестьянина. Поэтому наши колхозники никакой засушливости стихии сейчас не ощущают. Колхозники в нынешнем году полностью обеспечены хлебом и овсянкой. Колхоз получил от государства и уже завез продовольственную ссуду зерна. Полностью до нового урожая 1973 года они будут кушать хлеб, а также мясо, что в простом разуме, а из 70 проц. мука-саян. Все, от старого до молодого, сохли бы за уменьшенного того человека, который бы жил на дождь, дождь росла бы валеба для еды. Таких людей нет и не будет, при советском строе жизни. Наши колхозники за счет труда получают гарантированную заработную плату ежемесячно. В нашем колхозе она введена еще в 1958 году. Колхозники строят дома, заводят скот. Колхоз живет обычной жизнью.

Нынешнем году мы закупили 10 мощных тракторов «Н700», комбайны, автомобили и другие машины. Хозяйство строит новую школу-десятилетку.

Благодаря огромному вниманию и сельскому хозяйству со стороны партийных, советских и государственных органов, в данное время принимаются все меры, чтобы обеспечить нормальное общественное поголовье скота и личный скот колхозников. Колхоз от государства уже получил нужное количество концентратов для общественного стада. В заготовке кормов нам помогает хозяйство правого берега Волги нашей области, Курганской области и братской Ленинградской республики. Необходимо также отметить, что в деле заготовки кормов большую помощь оказывают нам рабочие промышленности Саратовской области, труженики железнодорожного транспорта страны.

Не стоит в стороне от заготовки кормов и наши колхозники. Несмотря на тяжелый нынешний год, они на своих огром-

шихся участках собрали часть грубых кормов, заготовили 624 тонны селеса, заготовили 424 центнера зерновой муки. Около 300 колхозников в течение этого года работали и сейчас работают на заготовке кормов из пределов нашего района. Им выделена необходимая техника — 12 тракторов, 11 автомашин, комбайны и другая техника. В колхозе сейчас завершается подготовка поменений и зимовки скота. Механизаторы полностью вскапывали весь посев яровой пшеницы будущего года и пары на площади 14883 гектара, готовят тракторы и полевой инвентарь для весенней полевой работы.

Я никак не могу не поделиться с Вами большой радостью, которой отмечены все колхозники нашего колхоза. В сентябре 1972 года досрочно закончено строительство пятиэтажного сооружения в нашем Заволжье — это пуск в эксплуатацию Саратовского оросительного-обводнительного канала, который даст воду в Большую и Малую Урени в степи Заволжья. Сбылась вековая мечта заволжских крестьян и мечта В. И. Ленина, который еще на заре Советской власти сделал намекни плана об орошении пространства, лежащих и юго-востоку от Саратова...

Волжская вода пришла в наши степи. Она поможет колхозникам получать гарантированные урожаи зерна, кормов для скота, в достатке овшей для населения. В нашем колхозе имени Калинина в этом году орошаемый участок был небольшой — всего 443 гектара, а волжская вода поможет нам расширить его до 2,500 гектаров уже в ближайшем году. Кроме этого, у нас имеется 1,200 гектаров земель лиманного орошения, которые сейчас бездействуют из-за отсутствия воды. Волжская вода поможет и здесь собрать гарантированные урожаи зерна и кормов ежегодно. А в целом по Новоузенскому району орошаемый участок расширится до 15,000 гектаров и лиманного орошения — до 44,000 гектаров.

Хотя в колхозе и небольшой участок орошения, земля, но с него можно получить 60 центнеров сена, по 200 центнеров зерна с каждого гектара. Урожай овшей и картошка позволили полностью обеспечить колхозников этими продуктами.

За вод в действие обводнительного канала колхозники от души выражают большую благодарность родной Коммунистической партии и Советскому правительству за их заботу по преобразованию степей Заволжья...

Настоящее письмо я пишу, чтобы выразить благодарность партии, Центральному комитету за заботу о людях, о воспитании советского человека, крестьянина-коллективиста. Я с гордостью смотрю на нашу молодую власть, на нашу страну. Она не знает тех тягот жизни, которые пришлось пережить старшим поколениям. Молодое поколение даже не ощущает, что нынешний год в Заволжье такой тяжелый.

Социалистическое преобразование сельского хозяйства достигнуто в единстве рабочих и крестьян, союзе наших советских республик.

Это письмо — мой раздумья о жизни советского крестьянина, который с помощью партии и правительства добивается все новых и новых успехов, делает все жизнь все краше год от года.

М. КИТАЕВ,
член КПСС с 1938 года.

с. Дмитриевка, Новоузенский район, Саратовской области.

(«Советская Россия», 2 ноября).